

Project 1

Θέμα: Εθελοντισμός

4^ο Γενικό Λύκειο "Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης"

Σχολικό Έτος: 2013-2014



Μαθητές ομάδων εργασίας: Αναγνώστου Αποστόλης , Βλησάρη Μαρία , Γκάνια Χριστίνα , Καπερώνη Νικολέτα , Καψάλη Κασσάνδρα , Κουτσούκης Βασίλης , Κρέσσος Νίκος , Μηλίτσης Δημήτρης , Μπαλαμώτης Βασίλης , Μπέφας Εφραίμ , Μπρέντας Χρήστος , Νταφέκη Μαρία , Ντίμτσα Γεωργία , Οικονόμου Δανάη , Παπαγιάννης Παναγιώτης , Παπαδημητρίου Φανή , Πολύζος Κωνσταντίνος , Χριστοφόρου Παναγιώτης.

Υπεύθυνες Καθηγήτριες: κα. Σκρέκα , κα. Κωστάκη

Περιεχόμενα:

1. UNICEF
2. ActionAid
3. Το χαμόγελο του παιδιού
4. Γιατροί Χωρίς Σύνορα

Εισαγωγή

Ο εθελοντισμός είναι μια πράξη μέσα από την οποία οι άνθρωποι αποκτούν νέες δεξιότητες και βοηθούνται να είναι ενεργοί πολίτες στην κοινότητα τους. Ο εθελοντισμός δεν έχει πλαίσια και όρια, είναι ένα κοινωνικό φαινόμενο που μπορεί να πάρει διάφορες μορφές και διαστάσεις με βάσει τις αξίες, αρχές και την κοινωνικό -οικονομική και πολιτισμική πραγματικότητα της κοινωνίας. Εθελοντισμός είναι η μη αμειβόμενη και δίχως επαγγελματική εξέλιξη δραστηριοποίηση των πολιτών που αποβλέπει στην ευημερία του συνανθρώπου, της κοινότητας και της κοινωνίας γενικότερα. Δεν περιορίζεται μόνο στην παροχή ανιδιοτελούς κοινωνικού έργου, αλλά περισσότερο αφορά μια στάση ζωής με ιδιαίτερες αξίες, όπως η φιλανθρωπία, η αλληλεγγύη, η κοινωνική δικαιοσύνη και η κοινωνική συμμετοχή. Εθελοντής είναι ο πολίτης εκείνος που προσφέρει ανιδιοτελώς τον ελεύθερο του χρόνο ή τη γνώση του για χρήσιμες δράσεις προς όφελος άλλων, χωρίς να περιμένει αντάλλαγμα. Με αυτή την έννοια ο εθελοντισμός ταυτίζεται με τη φιλανθρωπία, όπως χρησιμοποιήθηκε κατά την κλασική εποχή κυρίως για να αποδώσει μια καινούργια αρετή, την αγάπη για το συνάνθρωπο. Η διαφορά ανάμεσα στον εκπαιδευμένο εθελοντή και στην παλιά έννοια της φιλανθρωπίας είναι ότι ο εθελοντής αντιμετωπίζει τα άτομα στα οποία προσφέρει εθελοντική εργασία, όχι με οίκτο αλλά σαν άτομα ισότιμα τα οποία περνούν δυσκολίες και στα οποία μπορεί να προσφέρει. Οι εθελοντές προέρχονται από οποιοδήποτε κοινωνικό-οικονομικό στρώμα της κοινωνίας. Αν λάβουμε υπόψη ότι ένας εθελοντής μπορεί να είναι οποιασδήποτε ηλικίας, οικονομικής κατάστασης, ακαδημαϊκού υπόβαθρου, τότε μπορούμε εύκολα να ισχυριστούμε ότι σχεδόν όλοι οι πολίτες μπορούν να είναι υποψήφιοι εθελοντές. Υπάρχει, επίσης, ο διεθνής εθελοντισμός : ως προσφορά αλληλεγγύης και γνώσης στις χώρες του Τρίτου κόσμου ή ανθρωπιστικών υπηρεσιών στις ζώνες πολεμικών συγκρούσεων. Σε ανάπτυξη βρίσκεται επίσης, ο περιβαλλοντικός εθελοντισμός, μέσω της ανάπτυξης πρωτοβουλιών για την καθαριότητα των δασών και των παραθαλάσσιων περιοχών, της οργάνωσης προγραμμάτων

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης των παιδιών και των νέων κ.λπ. Τέλος, υπάρχει ο πολιτιστικός εθελοντισμός, η οργάνωση από νεανικές ιδίως εθελοντικές οργανώσεις πολιτιστικών θεατρικών, μουσικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων που εκφράζουν τη νεανική φαντασία και δημιουργικότητα , πέρα από τη λογική της αγοράς και του κέρδους.

Οι ομάδες του εθελοντισμού στις οποίες χωρίστηκαν οι μαθητές είναι οι εξής :

Πρώτη ομάδα

Θέμα: Χαμόγελο του παιδιού

Μαθητές : Ντίμτσα Γεωργία , Οικονόμου Δανάη , Μπέφας Εφραίμ, Μηλίτσης Δημήτριος .

Δεύτερη ομάδα

Θέμα: Unicef

Μαθητές: Αναγνώστου Απόστολος , Βλησσάρη Μαριάννα, Γκάνια Χριστίνα , Καψάλη Κασσάνδρα , Νταφέκη Μαρία

Τρίτη ομάδα

Θέμα: Actionaid

Μαθητές: Κρέσσος Νικόλαος , Μπαλαμώτης Βασίλειος , Μπρέντας Χρήστος , Πολύζος Κωνσταντίνος , Παπαγιάννης Παναγιώτης

Τέταρτη ομάδα

Θέμα: Γιατροί χωρίς σύνορα

Μαθητές: Καπερώνη Νικολέτα , Παπαδημητρίου Φανή , Κουτσούκης Βασίλειος , Χριστοφόρου Παναγιώτης

UNICEF

Η UNICEF, δημιουργήθηκε από τη γενική συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, στις 11 Δεκεμβρίου 1946. Γενικός στόχος της είναι η παροχή μακροπρόθεσμης ανθρωπιστικής βοήθειας σε παιδιά και μητέρες, καθώς και η στήριξη σχετικών αναπτυξιακών προγραμμάτων. Το 1946 η UNICEF έγινε μόνιμο μέλος του συστήματος του Ο.Η.Ε. και έχει την έδρα της στην Νέα Υόρκη. Το 1965 της απονεμήθηκε το νόμπελ ΕΙΡΗΝΗΣ.

Όσον αφορά τη χώρα μας η Ελληνική Επιτροπή της UNICEF ιδρύθηκε το 1977. Ενημερώνει και ευαισθητοποιεί τους πολίτες για τα προβλήματα των παιδιών στις αναπτυσσόμενες χώρες και για τη δράση και το έργο της UNICEF σε όλο τον κόσμο. Σε συνεργασία με την πολιτεία και τους φορείς της εφαρμόζει προγράμματα εκπαίδευσης, προστασίας από το trafficking, από τη βία και την κακοποίηση των παιδιών στη Ελλάδα. Επίσης σε συνεργασία με εκπαιδευτικούς και το Υπουργείο Παιδείας εφαρμόζει προγράμματα Εκπαίδευσης για τη ανάπτυξη, τα οποία ενημερώνουν τα παιδιά για τα δικαιώματά τους αλλά και την κατάσταση των παιδιών σε όλο τον κόσμο.

Βασική προτεραιότητα της Ελληνικής Επιτροπής είναι η προάσπιση των Δικαιωμάτων του παιδιού στην Ελλάδα και τον κόσμο. Σχετικά με τη χώρα μας αυτό επιτυγχάνεται με τη συνηγορία και εκπαίδευση για τα δικαιώματα του παιδιού και με την εκπαίδευση για την ανάπτυξη.

Το όραμα και τα πιστεύω της UNICEF προσβλέπει να καταστεί η κινητήρια δύναμη που θα βοηθήσει να χτιστεί ένας κόσμος στον οποίο θα είναι σεβαστά τα δικαιώματα του κάθε παιδιού, με βάση τα πιστεύω της.

Η αποστολή της είναι αυτό που οφείλει να πράξει για την εκπλήρωση του οράματος της, έτσι η UNICEF:

- συνηγορεί για την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών

- κινητοποιεί την πολιτική θέληση και τους υλικούς πόρους για να βοηθήσει τις χώρες να θέσουν <<πρώτα τα παιδιά>> και να αναπτύξουν την υποδομή τους, ώστε να το πράξουν
- ανταποκρίνεται σε έκτακτες ανάγκες
- προωθεί τη ισότητα των γυναικών και υποστηρίζει την πλήρη συμμετοχή τους στο κοινωνικό γίνεσθαι
- εργάζεται για τη ν επίτευξη των στόχων της ανθρώπινης ανάπτυξης, της ειρήνης και της κοινωνικής προόδου.

Μέσα από την καθημερινή εργασία στα προγράμματα της σε όλο τον κόσμο ,η UNICEF ,για την εκπλήρωση της αποστολής της:

- πραγματοποιεί εκτεταμένους εμβολιασμούς κατά των 6 βασικών ασθενειών, που απειλούν τη ζωή των παιδιών.
- βρίσκει και φέρνει καθαρό νερό σε κοινότητες και σχολεία που το έχουν ανάγκη.
- προωθεί και προστατεύει τα δικαιώματα των παιδιών σε όλο τον κόσμο.
- προστατεύει τα παιδιά σε περιπτώσεις ενόπλων συρράξεων, δημιουργώντας ζώνες ειρήνης όπου από εκεί περνά και η ανθρωπιστική βοήθεια.

Η UNICEF στηρίζεται αποκλειστικά και μόνο σε εθελοντικές συνεισφορές. Όσοι επιθυμούν να μάθουν περισσότερα για τη δράση της και να βοηθήσουν το έργο της με μια προσφορά , μπορούν να επισκεφθούν την ιστοσελίδα της, www.unicef.gr

ActionAid

Τι είναι

Η ActionAid είναι διεθνής μη κερδοσκοπική, μη κυβερνητική οργάνωση με στόχο την καταπολέμηση της φτώχειας και της ανισότητας. Ως έδρα της έχει το Γιοχάνεσμπουργκ στη Νότια Αφρική και διοικείται από Διεθνές Διοικητικό Συμβούλιο. Επίσης δραστηριοποιείται διεθνώς σε περισσότερες από 40 χώρες σε Αφρική, Ασία και Λατινική Αμερική.

Η δράση της

Η ActionAid αποτελεί μια μοναδική συνεργασία ανθρώπων που αγωνίζονται για έναν καλύτερο κόσμο, έναν κόσμο όπου όλοι οι άνθρωποι θα έχουν αρκετή τροφή, πόσιμο νερό, εκπαίδευση και έναν ενεργό ρόλο στην κοινωνία. Για περισσότερα από 35 χρόνια στεκόμαστε στο πλευρό των συνανθρώπων μας, σε περισσότερες από 40 χώρες και ενώνουμε τις δυνάμεις μας ενάντια στη φτώχεια και τα βαθύτερα αίτια της. Σε όλες τις χώρες όπου αναπτύσσουμε τα προγράμματά μας δεν επιβάλλουμε λύσεις. Δουλεύουμε μαζί με τους κατοίκους του αναπτυσσόμενου κόσμου, αναζητώντας νέες προοπτικές, αξιοποιώντας τις δυνατότητές μας στο μέγιστο και δημιουργώντας βασικές υποδομές ώστε οι βελτιώσεις στις συνθήκες διαβίωσής τους να είναι μόνιμες και ουσιαστικές. Στόχος μας δεν είναι η πρόσκαιρη ανακούφιση των αναγκών τους αλλά η ενδυνάμωσή τους ώστε να αλλάξουν την καθημερινότητά τους με τις δικές τους δυνάμεις. Σύμβουλος του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών σε θέματα παγκόσμιας ανάπτυξης από το 1991, η ActionAid, ασκεί πίεση στα διεθνή κέντρα λήψης αποφάσεων ώστε να αναθεωρηθούν αποφάσεις και πρακτικές που πλήττουν την ανάπτυξη των φτωχών περιοχών του πλανήτη μας και τις καθηλώνουν σε έναν φαύλο κύκλο φτώχειας.

Ιστορία

Η ActionAid ξεκίνησε από τη Μεγάλη Βρετανία, στις αρχές της δεκαετίας του '70, ως μια καθαρά φιλανθρωπική οργάνωση, με 88 υποστηρικτές που έγιναν ανάδοχοι σε 88 παιδιά στην Ινδία και την Κένυα. Αρχικά η δουλειά της επικεντρώθηκε στην παροχή υλικής βοήθειας, όπως νερό, τροφή και είδη πρώτης ανάγκης, καθώς και στην εξασφάλιση εκπαίδευσης για τα παιδιά. Στην πορεία έγινε φανερό, ότι το να παρέχει μόνο είδη πρώτης ανάγκης, ανακουφίζει το πρόβλημα μόνο προσωρινά, ενώ δεν αντιμετωπίζει τις πραγματικές αιτίες της φτώχειας που είναι η άνιση κατανομή δύναμης και πόρων.

Η ActionAid στην Ελλάδα

Η ActionAid ξεκίνησε τη δράση της στην Ελλάδα το 1998. Στα χρόνια που μεσολάβησαν, τους στόχους και το όραμά της δυνάμωσαν με την αμέριστη υποστήριξη τους περισσότεροι από 43.000 Έλληνες που με την προσφορά τους υποστηρίζουν μακροπρόθεσμα τη βελτίωση της ζωής εκατομμυρίων ανθρώπων στην Αφρική, την Ασία και την Λατινική Αμερική. Η ActionAid Ελλάς μέσα από τα προγράμματα υποστήριξης που προτείνει γίνεται η γέφυρα αλληλεγγύης που συνδέει τους Έλληνες πολίτες με τα παιδιά, τις οικογένειες και τις κοινότητες των αναπτυσσόμενων χωρών. Παράλληλα, η ActionAid Ελλάς, ως ενεργό μέλος της ActionAid συμμετέχει στις διεθνείς εκστρατείες και τα παγκόσμια δίκτυα άσκησης πίεσης για να επηρεάσει την πολιτική των διεθνών οργανισμών, των οποίων οι αποφάσεις έχουν άμεση επίδραση στη ζωή των φτωχών του κόσμου. Στο πλαίσιο της διεθνούς στρατηγικής για την καταπολέμηση της φτώχειας στον πλανήτη, η ActionAid Ελλάς αναπτύσσει έντονη δράση και στην Ελλάδα ενημερώνοντας και ευαισθητοποιώντας τους Έλληνες πολίτες αλλά και τους μαθητές των ελληνικών σχολείων για τα παγκόσμια πρόβληματα μέσω εκστρατειών ενημέρωσης και εκπαιδευτικών προγραμμάτων.

Η αποστολή της

Από την έναρξη λειτουργίας της ActionAid Ελλάς το 1998, η ευαισθητοποίηση των παιδιών αποτελεί βασική προτεραιότητά μας. Από το 2000 μέχρι σήμερα η ActionAid Ελλάς είναι πρωτοπόρος στο σχεδιασμό προγραμμάτων Αναπτυξιακής Εκπαίδευσης. Τα προγράμματα αξιοποιούν τη σημαντική εμπειρία της οργάνωσης από τις χώρες του Νότου και τη μεταφέρουν μέσα από καινοτόμες δραστηριότητες στην ελληνική εκπαιδευτική πραγματικότητα. Ονειρευόμαστε μια κοινωνία ευαισθητοποιημένων πολιτών, νέων και παιδιών που δραστηριοποιούνται για έναν κόσμο απαλλαγμένο από τη φτώχεια και την αδικία, όπου κάθε άνθρωπος θα απολαμβάνει το δικαίωμα να ζει με αξιοπρέπεια. Το συνεχές και θερμό ενδιαφέρον των παιδιών καθώς και η σταθερή συνεργασία που έχουμε αναπτύξει με εκπαιδευτικούς από όλη την Ελλάδα όλα αυτά τα χρόνια, μας οδήγησε στη δημιουργία αυτής της ιστοσελίδας, μέσω της οποίας θα ενημερώνουμε όσους ενδιαφέρονται να πάρουν μέρος στα προγράμματά μας.

Επίλογος

Σε παγκόσμιο επίπεδο ο εθελοντισμός αποτελεί τον ταχύτατα αναπτυσσόμενο Τρίτο Τομέα της οικονομίας και κοινωνίας. Η εθελοντική εργασία σε πολλές αναπτυγμένες χώρες συμβάλει καθοριστικά στην ανάπτυξη του Α.Ε.Π. και στην θεμελίωση του νέου κοινωνικού κράτους. Στην εποχή μας, οι εθελοντές είναι οι πρώτοι στην προσφορά ποιοτικών εθελοντικών υπηρεσιών, στην κινητοποίηση της κοινής γνώμης, στην οργάνωση συλλογικών εγχειρημάτων, στην οικοδόμηση της διεθνούς αλληλοκατανόησης. Ο εθελοντισμός δεν είναι απλά φιλάνθρωπια, διαμορφώνει στην πράξη την κοινωνία του αύριο.

Συμπεράσματα:

- 1) Στην εποχή μας με παγκόσμια προβλήματα όπως: αρρώστιες, υποβάθμιση του περιβάλλοντος, ναρκωτικά, φτώχεια, να εκκρεμούν απειλητικά, η εθελοντική προσφορά θα μπορούσε να συμβάλει σημαντικά στην αντιμετώπισή τους, άρα είναι αναγκαία. Στην σημερινή κοινωνία της παγκοσμιοποίησης, που κυριαρχούν οι ανισότητες και η αδικία ανάμεσα στους έχοντες και κατέχοντες και ανάμεσα στους αποκλεισμένους, φτωχούς και πεινασμένους.
- 2) Οι εθελοντικές οργανώσεις σε παγκόσμιο, εθνικό, ευρωπαϊκό, τοπικό επίπεδο μας δίνουν ελπίδες για ανθρώπινες κοινωνίες, επηρεάζοντας τις εξελίξεις και ωθώντας σε αλλαγές. Έχουν ίσως για πρώτη φορά σημαντική και αναντικατάστατη λειτουργία μέσα στις δημοκρατικές κοινωνίες αυτή του εκφραστή της συλλογικής συνείδησης απέναντι στην τυχόν αυθαιρεσία του κράτους ή των μονοσήμαντων επιδιώξεων των μηχανισμών της αγοράς. Μπορούν να επιτελέσουν παράλληλα επιβεβαίωση της δυνατότητας που έχουν οι πολίτες να αλλάξουν τη ζωή τους δρώντας από κοινού, για την επιδίωξη κοινά αποδεκτών στόχων, σε οποιοδήποτε χώρο ή επίπεδο.

